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Тема: «Использование современных информационных технологий на уроках английского языка»
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	1. Рассказать о преимуществах уроков с использованием компьютера.
2. Дать информацию о том, как можно использовать компьютер на уроках английского языка.

3. Познакомить с некоторыми современными программами по английскому языку.


    Цели: 
Выступление на педагогическом совете на тему: «Использование современных информационных технологий на уроках английского языка»
В современном обществе все более возрастает роль иностранных языков. Знание иностранного языка дает молодежи возможность приобщиться к мировой культуре, использовать в своей деятельности потенциал обширных ресурсов глобальной сети Интернет, а также работать с информационными и коммуникационными технологиями и  мультимедийными средствами обучения.

Цель обучения иностранному языку - это коммуникативная деятельность учащихся, то есть  практическое владение иностранным языком. Задачи учителя – активизировать деятельность каждого ученика в процессе обучения, создать ситуации для их творческой активности, а так же воспитать личность, желающую и способную к общению,  желающую и способную получать самообразование, имеющую не только высокий уровень владения иностранным языком, но и определенные особенности личности: коммуникабельность, отсутствие языкового барьера, знание норм международного этикета, широкий кругозор, умение что называется «подать» себя. Для достижения всех перечисленных целей, безусловно, эффективную помощь учителю оказывает использование компьютерных технологий и ресурсов Интернет в обучении английскому языку.
Компьютер в наше время очень важная и незаменимая вещь. Многие ребята и даже взрослые используют его лишь для того, чтобы поиграть в компьютерные игры. Но, к счастью, много и тех, кто нашел ему правильное применение. Так, например, он помогает в учебе. Компьютер также может помочь в изучении иностранных языков. В настоящее время существует масса дисков, электронных учебников, мультимедийных обучающих программ, которые приводят к хорошим результатам.
Интегрирование обычного урока с компьютером позволяет преподавателю переложить часть своей работы на компьютер, делая при этом процесс обучения более интересным и интенсивным. При этом компьютер не заменяет преподавателя, а только дополняет его. Преподаватель  подбирает компьютерные программы к уроку, дидактический материал и индивидуальные задания, помогает учащимся в процессе работы, оценивает их знания. Компьютер позволяет качественно изменить контроль над деятельностью учащихся, обеспечивая при этом гибкость управления учебным процессом. Трудно так же переоценить роль компьютера как средства формирования и совершенствования самоконтроля. В затруднительных ситуациях он позволяет ученику получать необходимые сведения справочного характера за короткий промежуток времени, предъявлять ему те или иные «ключи» для успешного решения задания.
При использовании компьютера вербальную коммуникативную деятельность следует рассматривать в трех аспектах. Во-первых, как свободное общение учащихся в режиме реального времени посредством использования электронной почты и информационных сетей, во-вторых, как интерактивное диалоговое взаимодействие обучаемого с компьютером, в-третьих, как  общение обучаемых в классе в процессе работы с компьютерными обучающими программами, выступающими в качестве стимула для коммуникации и средства воссоздания условий ситуации.
Ведущим компонентом содержания обучения иностранному языку является обучение различным видам речевой деятельности: говорению, аудированию, чтению, письму. Существующие сегодня диски позволяют выводить на экран компьютера информацию в виде текста, звука, видеоизображения, игр.
При обучении аудированию каждый ученик получает возможность слышать иноязычную речь. При обучении говорению каждый ученик может произносить фразы на иностранном языке в микрофон. При изучении грамматических явлений ученик может выполнять грамматические упражнения, имеет возможность разгадывать кроссворды, чайнворды, заниматься поиском слов, выполнять игровые задания. Компьютер так же может быть эффективно использован для ознакомления с новым языковым материалом и новыми образцами высказываний. На этапе тренировки и на этапе применения сформированных знаний, навыков, умений компьютер может быть  использован в самых разнообразных коммуникативных ситуациях с учетом личностных особенностей обучаемых.
Важной особенностью компьютера в учебно-воспитательном процессе является то, что он может быть «собеседником» обучаемого, т.е.работать в коммуникативно-направленном диалоговом режиме  и определенным образом, например, с помощью графических средств, анализатора и синтезатора речи восполнять отсутствие естественного коммуниканта, моделируя и имитируя его неречевое и речевое поведение.

 
Компьютер так же позволяет предъявлять на экране дисплея элементы страноведческого характера, особенности окружения и обстановки, которые могут использоваться как фон формирования у обучаемых речевой деятельности на иностранном языке.
Отмеченные возможности компьютера делают его прекрасным техническим средством для различного рода пояснений и обобщений явлений языка, речи, речевой деятельности.

Часто на уроках иностранного языка процесс вовлечения учащихся в устную речь по различным темам бывает неинтересным. При работе с компьютером это исключено, так как необходимые на уроках наглядность и ситуации на мониторах вполне реальны, изображения движутся, разговаривают, задают вопросы и  т.д., а чтобы получить хорошую оценку при работе с компьютером ученику приходиться работать творчески. Использование компьютера дает радость познания, а это в свою очередь, вместе с развитием мышления ведет к развитию инициативной речи.
Сейчас имеется большое разнообразие мультимедийных учебников, где можно найти достаточно упражнений для учащихся всех возрастов и разных знаний.

Большую помощь при обучении фонетике, формированию артикуляции, ритмико-интонационных навыков, для повышения мотивации учащихся к изучению иностранного языка оказывают например программы «Профессор Хиггинс. Английский без акцента», «Английский язык от А до Z», «Английский язык. Я и моя семья». Для подготовки к ЕГЭ можно использовать «Английский язык. Экспресс-подготовка к экзамену». Очень интересная обучающая программа по английскому языку «Учись учиться».

Оптимальным является также создание мультимедийных Power Point презентаций. Применение компьютерных презентаций на уроках позволяет ввести новый лексический и страноведческий материал в наиболее увлекательной форме, реализует принцип наглядности, что способствует прочному усвоению информации. Самостоятельная творческая работа учащихся по созданию компьютерных презентаций как нельзя лучше расширяет запас активной лексики.
Использование информационных технологий дает толчок к развитию новых форм и содержания традиционных видов деятельности учащихся, что ведет к их осуществлению на более высоком уровне.

